

附件 3

四川省普通高等学校省级“课程思政” 示范课程

申报书



学校名称：中国民用航空飞行学院(盖章)

课程名称：飞行原理

课程负责人：叶露

联系电 话：13668302980

填表日期：2020年9月22日

四川省教育厅

二〇二〇年制

一、课程基本情况

1-1 课程基本信息					
课程名称	飞行原理	授 课 对 象	课 程 学 时	飞行技术专业本科生	
课程类型	<input type="checkbox"/> 综合素质类 <input checked="" type="checkbox"/> 专业教育类		64		
开课期数	20 期以上	学 分	4		
是否为马工程教材相应课程	<input type="checkbox"/> 是 <input checked="" type="checkbox"/> 否	是否使用 马工程教材		<input type="checkbox"/> 是 <input checked="" type="checkbox"/> 否	
授课类型	<input type="checkbox"/> 线上课程 <input type="checkbox"/> 线下课程 <input checked="" type="checkbox"/> 混合式课程				
选用教材或 主要教学资料	飞行原理（第二版）杨俊 杨军利 叶露主编				
教学改革情况	<p>教学团队始终牢记“教书育人，立德树人”的初心，勇担“建设民航强国、建设高水平特色大学”的使命，始终牢记教育是培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人这一根本任务；始终把立德树人的成效作为检验一切工作的标准；始终牢记为党育人、为国育才的根本宗旨。近年来，团队紧跟国家高等教育改革的步伐，按照教育部和四川省教育厅要求，积极推进本学科教学改革与创新。从2016年开始便着手进行“互联网+”的教育改革研究，为后续在线开放课程的建设奠定了重要基础。建成了基于超星学习通和学银在线平台的《飞行原理》《飞行性能》《载重平衡与飞行计划》在线开放课程。其中，《飞行原理》和《飞行性能》课程2018年被认定为四川省精品在线开放课程，成为我校首批获此殊荣的课程，且《飞行原理》正在参评2019年国家级精品在线开放课程。截止今年9月，三门课程在学银在线平台上共开设19期次，选课人数35296人次，学员除了本校学生外，还包括中国民航大学、南京航空航天大学等其他高校学生，龙浩等10余家141部航校的学员及教员，各大航空公司现役飞行员、签派员等专业技术人员以及广大的航空爱好者。尤其是2020年疫情期间，为本校及其他学校的正常教学开展、实施及质量保障提供了强大支撑。</p> <p>再者，充分发挥专业课程的思政功能也是目前教育改革的重点。2020年，《飞行原理》获得校级“课程思政”示范课程。</p> <p>在教材建设方面，组织修订和编写了本学科在飞行技术、交通运输、机务工程等专业的10本教材，更新课程大纲5门次。</p> <p>近五年，团队或个人获民航局以及学院颁发的教学成果奖、教学建设奖、育人奖、优秀课堂质量奖、中青年教师课堂教学竞赛、青年岗位能手等各类教学奖项共计28项。</p> <p>近3年，共组11个团队赴美国、加拿大、法国和德国等，就飞机性能和航行新技术等本学科前沿知识进行交流，并将所学适时融入教学中。</p>				

1-2 课程团队基本信息

课程负责人 已获得的省级及以上的荣誉奖励、已完成的课程建设与教学改革成果	姓 名	叶露	性别	男	出生年月	1983. 10
	职称/职务	副教授/主任	毕业学校/ 学历学位	西北工业大学/硕士研究生		
	研究方向	飞机性能	手 机	13668302980		
	<p>获得的省级及以上的荣誉奖励:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 中国民航局“民用航空器驾驶员执照理论考试专家组”成员（2016） 2. 中国民用航空局教学成果奖二等奖（2013） 3. 中国民用航空局教学成果奖三等奖（2018） 4. 《飞行原理》课程获批四川省省级精品在线开放课程，课程负责人（2018） 5. 《飞行性能》课程获批四川省省级精品在线开放课程，排名第二（2018） 6. 作为教研室党支部书记，所在支部获得民航局先进基层党组织称号（2016） 7. 作为教研室主任，所在教研室获得全国民航“工人先锋号”称号（2020） <p>主持/参与的教研项目及教学改革成果:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 《飞行原理》与《飞行性能》国家级精品在线开放课程建设，四川省教育厅重点项目，2019-2020，主持 2. 面向职业教育的直升机驾驶专业课程建设及执照理论教学研究，民航局科技创新引导资金项目，2018-2019，主持；（本项目的研究成果已被教育部采纳，作为国家标准于2019年正式公布实施） 3. 基于“双一流”民航特色专业建设的飞行原理与性能课程群研究，中央高校教育教学改革专项，2018-2019，主持； 4. 高等职业学校直升机驾驶技术专业教学标准，中央高校教育教学改革专项，2017-2018，主持； 5. 飞行原理和飞行性能课程借力“互联网+”创新教学模式，民航局科技创新引导资金项目，2016-2018，参与； 6. 基于新大纲的飞行技术专业飞行性能课程建设，民航局科技创新引导资金项目，2014，参与； 7. 基于新大纲的飞行原理新课程建设，民航局科技创新引导资金项目，2013，参与； 8. 主编教材1本，参编教材3本； 9. 积极参与我校飞行技术国家一流本科专业的建设与申报，2019年成功入选国家级一流本科专业建设点。 10. 近五年，共获得民航局以及学院颁发的教学成果奖、教学建设奖、育人奖、优秀课堂质量奖、中青年教师课堂教学竞赛、青年岗位能手等各类奖项共计12项。 11. 所负责的《飞行原理》课程通过交通运输部和中国民 					

		<p>航局的评审，并推荐参评 2019 年国家级精品在线开放课程；</p> <p>12. 负责的《飞行原理》课程获得 2020 年校级“课程思政”示范课程；</p> <p>13. 负责的四川省教育厅重点项目《飞行原理与飞行性能国家级精品在线开放课程建设》成果已在学银在线平台上上线运行，正面向广大社会人士免费开放；</p> <p>14. 负责的中央教改项目《基于“双一流”民航特色专业建设的飞行原理与性能课程群研究》项目研究成果，共编写完成 10 本教材，现分别用于我校飞行技术、交通运输及机务维修等专业的本科教学中。</p> <p>15. 负责的民航局安全能力《飞行程序设计规范的持续更新与推广应用》、《航行新技术培训》等项目的成果是开发了面向民航行业内的培训课程体系。</p>			
课程团队成员	姓名	性别	出生年月	职称/职务	任务及分工
	李凤鸣	男	1988. 10	讲师	教学大纲修订、教学内容设计、教学试点
	赵赶超	男	1992. 03	助教	思政内容搜集，课件修订
	周泽友	男	1989. 08	讲师	线上课程思政内容发布和维护
	肖毅	男	1990. 04	助教	教学大纲修订
	胡超容	女	1965. 12	教授	思政内容设计、指导
	段铁城	男	1987. 09	讲师	电子课件修订
	王杰	男	1991. 06	助教	线上思政内容发布

二、课程建设

2-1 教学目标
(500 字以内)
<p>《飞行原理》是飞行技术专业的专业核心课，内容主要包括空气动力学基础知识，飞机平衡、稳定性和操纵性，小型通用飞机的飞机性能分析以及各科目的操纵原理，内容还涵盖了《民用航空器驾驶员和飞行教员合格审定规则》（CCAR-61）对飞行员获取私照、商照、附加仪表等级及航线执照时的理论知识要求，满足“学历+执照”培养模式的要求，是后续其他专业课和飞行实践课重要的理论基础。</p> <p>本课程深入挖掘课程蕴含的爱国情怀、法治意识、文化自信、人文精神等要素，将价值引领贯穿于课程标准、课程内容、教学评价等主要教学环节。从培养学生专业素养的角度，立足学科优势充分挖掘课程的思政资源，提高学生运用马克思主义基本理论分析问题、解决问题的能力。将思政课程的理论学习、价值引领作用与专业课程的价值渗透作用相结合，以实现课程思政改革的</p>

目标，达到立德树人的目的。

在该课程的教学中，融入“思政”内容，实现的目标具体包括：

(1) 让学生在专业课的学习中潜移默化地感受思想政治教育，将“思政”结合自己的学习和职业，最大限度地激发学生学习兴趣，触发学生时代使命，坚定理想信念，立志奉献国家，勇于担当，做国家和民族需要的新时代飞行员；

(2) 将立德树人融入教学全过程，挖掘德育元素，鼓励学生弘扬中国精神，培养学生具有高尚的道德修养和职业操守，良好的人文情怀和科学素养；

(3) 使学生扎实掌握飞行原理基本理论知识，理论结合实践，理论联系“责任和家国情怀”，让学生想清楚一件事：学好理论知识，是为了更好地飞好飞机，更好更安全地服务于人民；

(4) 培养学生的创新精神、良好的沟通交流、终身学习以及特殊应急处置能力。

2-2 建设思路和课程设计

根据《高等学校课程思政建设指导纲要》要求，重点围绕达成教学目标，阐述如何科学设计，要结合不同课程特点、思维方法和价值理念，深入挖掘课程思政内容，并有机融入课程教学。同时描述教学内容、教学方法、课时安排等内容。(1000字以内)

(一) 建设思路

本课程建设将重点围绕教学目标，在原有课程的基础上，挖掘“思政元素”，融入“思政”内容，修编、开发包含思政教育的《飞行原理》教学课件，修订教学大纲。结合教学内容、社会热点，在飞行原理慕课平台建立“适时发布相关思政内容”的机制。将专业知识的讲解与学生坚定理想信念的培养相结合，将普适性理论与培养学生高尚的道德修养和职业操守相结合，将飞行实践方法与特殊应急处置能力的培养相结合，将当前学习与飞行员的社会责任和家国情怀相结合，充分利用省级（国家级正在评审中）在线开放课程-飞行原理慕课平台，采用线下与线上混合式教学，将教书和育人贯穿于该课程教学的全过程。

(二) 课程设计

结合教学大纲和课程知识点，充分挖掘跟专业知识相关的“思政内容”，融入“思政元素”，潜移默化地将思政教育融入教学全过程。具体设计如下：

课程内容	思政内容设计	蕴含的思政元素	教学方式	讲授时长
绪论	中国飞机设计第一人——冯如，为祖国的航空事业奉献了毕生精力	提升学生的民族自豪感，坚定航空报国的理想信念，学习坚持不懈的奋斗精神。	PPT 讲授结合视频观看	5分钟
绪论	中国第一款具有自主知识产权的喷气式飞机 ARJ21-700 的设计历程、	(1) 重大科技创新成果是买不来的，必须走自力更生、自主创新之路。(2) 培育学生坚定信念，甘于奉献，勇于攻关，敢打硬仗，拥有国际视野，汲取“长期奋斗、	PPT 讲授结合视频观看	10分钟

	团队及大飞机 创业精神	长期攻关、长期吃苦、长期奉献”的大飞机创业精神。		
绪论	C919 国产大飞机的研制、试飞	(1) 坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。(2) 首飞飞行员是中飞院校友，飞行学生应该为此感到骄傲，让学生明白飞行事业需要“守初心、担使命”。	PPT 讲授，观看首飞视频	10分钟
低速 空气 动力 学	中国风洞之父——马明德	(1) 真正的爱国主义不应表现在漂亮的话上，而应该表现在为祖国谋福利的行动上。(2) 天下无难事，只怕有心人。	PPT 讲授	5分钟
飞机 的平 衡、 稳定 性与 操纵 性	介绍英雄试飞员——李中华，试飞中挑战世界级“空中禁区”——极限操纵挽救三轴变稳飞机	(1) 使命高于生命，把平凡做到极致，将优秀提升至卓越。(2) 在危险面前，不顾个人得失，以祖国航空事业为重，永不言弃，勇往无前，坚守信念，热爱祖国。	PPT 讲授	10分钟
特殊 飞行	歼 20 首飞试飞员——李刚的人生信条；在遭遇空中停机时的果敢处置；通过试飞积极参与飞机设计、改进	(1) “国之重器，以命铸之。”崇高的理想信念，处处为人民和国家着想的家国情怀。试飞的航迹依旧在延续，只因心系祖国，只为追梦苍穹。(2) 学无止境，科学的研究要不怕吃苦，敢于突破自我。飞行员不仅仅是驾驶员，更应是飞行工程师、飞机设计师，只有这样，国产大飞机才能早日投入商用。	PPT 讲授，观看李刚作客央视《开讲啦》的视频并在慕课平台发布	15分钟
特殊 飞行	川航 3U8633 风挡破裂、座舱失压事件	(1) 从专业分析的角度让学生敬畏英雄机组，敬畏职责，敬畏生命，学习英雄机长，强化责任意识，同时深入学习习近平总书记接见川航机组时的讲话精神，锻造忠诚担当、忠于职守的政治品格和职业操守。(2) 机长的“四道杠”，多的是责任，多的担当，强化当代民航精神：忠诚担当的政治品格，严谨科学的专业精神，团结协作的工作作风，敬业奉献的职业操守。	PPT 讲授，观看《中国机长》片段，慕课平台发布习总书记讲话精神，课堂讨论	20分钟
高速 空气 动力	科学家钱学森 刻苦钻研解决 跨音速研究中	(1) 艰苦奋斗、孜孜不倦追求科学真理的工作作风。(2) 国为重，家为轻，科学最重，名利最轻。	PPT 讲授	10分钟

学	的难题以及漫 长归国之路	科学无国界，但是，科学家有祖 国。(3) 独立自主，开拓创新。		
---	-----------------	------------------------------------	--	--

三、教学效果

3-1 教学效果

重点阐述立德树人成果、教学评价情况及育人典型案例等（现场示范教学视频、教案等资料上传至学校官网或课程平台）。

（800字以内）

飞行技术专业作为我校国家级一流专业建设点，由于专业的特殊，过硬的政治素质是本专业应具备的核心素质。除了思想政治理论课程的教育之外，在专业课程中融入思政元素，对于实现“全员全程全方位育人”具有重要意义。

《飞行原理》课程是飞行技术专业的一门专业核心课程，课时量大，受众面广，在该课程的教学中，融入“思政”内容，结合中国民航实际，以飞行的基本原理为主线，在教学过程中从不同方面激发学生学习兴趣，加强学生的社会主义核心价值观教育，强化学生的时代使命和社会责任感，培养创新精神和工匠精神，提高实践能力，引领学生成为有益于国家、有益于社会的新时代飞行员。

《飞行原理》课程思政能够达到如下效果：(1)有助于守好飞行员的意识形态阵地，强化其政治素质，为新时代一流的“中国机长”的培养奠定基础；(2)有助于飞行学员树牢正确的人生观、世界观和价值观；(3)强化飞行学员爱国情怀和责任意识；(4)极大提升专业教师的思想政治教育意识，有助于培养一支“又红又专”的高素质教师队伍。

对该课程和教师的评价主要有：教育教学理念、教学水平、教学方法、教学手段，教师对课本和大纲的理解、教授知识的深度和广度、重难点把握，现代信息技术的掌握，联系实际情况，是否善于引导学生，讲课精神状况等等方面。每期课程结束后，学生（员）都会对本课程进行教学评价，总体评价情况较好，教师团队也会根据评价结果积极改进。

育人典型案例如下：

(1) 在讲到飞机发展史时，介绍了中国飞机之父——冯如，分享了冯如制造飞机的故事，让同学们认识到中国人几乎是同步于西方国家开始设计制造飞机，而冯如的一生是为中华的崛起而奋斗的一生，他把短暂的也是毕生的精力都献给了祖国的航空事业，在同学们心里种下航空报国的种子。在讲到ARJ21 和 C919 时，让同学们清楚地认识到重大科技创新成果是买不来的，明白国外对关键核心技术的“卡脖子”问题，中国必须走自力更生、自主创新之路。同时，让同学们了解到 C919 的首飞飞行员是中飞院校友，让学生明白飞行事业需要“守初心、担使命”。

(2) 在讲授特殊飞行时，加入川航 5.14 事件案例，从专业分析的角度让学生敬畏英雄机组，学习英雄机长，强化责任意识，同时深入学习习近平总书记在接见川航机组时的讲话精神，锻造忠诚担当、忠于职守的政治品格和职业操守。

(3) 在讲到高速空气动力学时，介绍了钱学森对重难点问题的研究以及漫漫回国之路。让学生感受到老一辈科学家的家国情怀和使命担当，坚定当代学生的理想信念。

3-2 示范辐射

(500字以内)

《飞行原理》课程作为我校国家级特色专业-飞行技术专业的核心课程，主要面向飞行技术专业的学生开设。而飞行技术专业每年招生人数占了我校一半，中国民航 70%的飞行员都毕业于我校。此外，《飞行原理》慕课也作为专业基础课的线上课程面向交通运输（《空气动力学与飞行原理》）、航空机务维修（《飞行原理与性能》）等专业的学生开设。因此，本校 80%以上的学生都会参与到《飞行原理》的学习中来。此外，中国民航监察员培训学院于 2020 年 9 月在我校授牌成立，《飞行原理》也是其中重点课程之一。再者，《飞行原理》也作为通识类课程面向民航专业人员及航空爱好者开设。

本课程自上线以来，除了本校学生使用外，还全面面向社会开放共享，其他高校及企业学生均可免费学习。目前，参与本慕课课程学习的有蔚蓝航校、飞龙航校的飞行学生，也有中国国际航空、东方航空、南方航空、四川航空公司等航空公司的飞行学员，选课人数达 660 人次。截止 2020 年 9 月 20 日，本线上课程共正式开设了六期。课程点击量达 25018482 人次，正式选课人数 13242 人次，课程互动 47528 次。

《飞行原理》课程学生学习和使用量很大，服务对象广泛，而且本身课时量也大，在该课程开展课程思政教育，示范作用非常明显，校内校外的影响力也较大。

四、政策支持及配套保障

(一) 政策支持

学校根据《高等学校课程思政建设指导纲要》以及《四川省教育厅关于全面推进“课程思政”建设 落实立德树人根本任务的实施意见》制定了《中国民用航空飞行学院课程思政实施方案》，大力推动以“课程思政”为目标的课堂教学改革，下发了《关于开展2020年“课程思政”校内示范课程评选认定的通知》。本课程已于2020年6月认定为校级“课程思政”示范课程。

(二) 配套保障

2020年度中央高校教育教学改革专项资金项目《飞行原理“课程思政”建设与应用研究》已获批，项目经费2.1万元。此外，四川省教育厅重点项目《〈飞行原理〉与〈飞行性能〉国家级精品在线开放课程建设》也可为该项目实施提供支持。

五、审核意见

5-1 项目承诺

本人保证示范课程《申报书》填报内容真实，不存在任何知识产权问题。如有违反，本人将承担相关责任。

课程负责人签字:

2020年 10月 19 日

5-2 学校党委审核意见

(同意推荐申报)

